



波兰总统座机在俄坠毁 总统身亡

卡钦斯基兄弟曾经共掌波兰

世界上双胞胎很多,但是像波兰兄弟雅罗斯瓦夫·卡钦斯基和莱赫·卡钦斯基这样出名的还是少数。身为总统的弟弟卡钦斯基任命哥哥雅罗斯拉夫为总理,兄弟二人共掌波兰,“双子星”闪耀政坛。



2006年11月11日,波兰总统莱赫·卡钦斯基(右)和他的孪生兄弟、波兰总理雅罗斯瓦夫·卡钦斯基在华沙出席波兰独立日庆祝活动 新华社发



兄弟两人在《偷月二人组》出演主角



14岁时的两兄弟,一静一动



40岁时,弟弟卡钦斯基(右)留起了胡子



卡钦斯基和他的外孙女

“偷月”小童星共同成长

雅罗斯瓦夫和卡钦斯基两兄弟1949年出生于华沙一个普通的工人家庭,出生间隔只有45分钟。两个人性格相得益彰,亲密无间。他们的母亲卡钦斯基太太说过:“哥哥喜欢安静,弟弟好动。兄弟俩亲热得像一个人似的,出生后一直形影不离。”由于是双胞胎,刚出生时兄弟俩都比较瘦小,父母就为他们报名参加了游泳、篮球班锻炼身体。

没想到他们的命运却因此而被改变。1962年,在一次训练中,当时只有12岁的兄弟俩被偶然到场的导演看中,在儿童电影《偷月二人组》中出演主角,扮演淘气的小男孩贾塞克和普雷塞克。影片在波兰国内大获成功,DVD在波兰大卖特卖,二人也成了家喻户晓的童星。不过,他们并没有自此走上演艺圈,也没有几个人能想到这两个昔日童星会成为将来波兰的最高元首。

电影并没有影响他们的学习成绩,从小学到中学兄弟俩不仅同班,座位也经常安排在一起,而且成绩也都非常好。兄弟俩的大学时光也是一起度过的,1971年他们获得华沙大学法律学士学位,10年后二人又一起获得法学博士学位。

一起罢工共建政党

上世纪70年代末期波兰经济出现危机,1980年政府宣布肉类价格提高460%,终于引燃了导火索,群众的不满演化成全国性罢工,而团结工会也在罢工中诞生,其领导人就是后来的波兰总统瓦文萨。卡钦斯基兄弟也加入了这个组织。很快,他们就凭借自己的能力进入了瓦文萨的核心集团。东欧剧变之后,瓦文萨担任了波兰总统,兄弟俩在政府中担任

要职。

但他们不久便感到这个政治组织与自己的政治抱负相差甚远,于是两人于2001年组建了自己的政党——法律与正义党,提出了“发展教育和经济、与贪污腐败作斗争、对农村进行结构改造”等重要主张,很快便获得了中下层老百姓的欢迎,他们也在政坛上站稳了脚跟。

弟弟卡钦斯基先后担任法学教授、国家内务和行政委员会主席、最高检察院院长,并从2000年6月起出任司法部长,2002年又成功地当选华沙市长。而雅罗斯瓦夫一直在党主席的位置上兢兢业业地工作着,到处宣传他的政治理念。

弟弟当总统 哥哥任总理

2005年9月份的大选改变了他们的命运,民众们大多投了兄弟俩所在的“法律与正义党”的票。作为该党主席的雅罗斯瓦夫本来可以出任波兰总理,但是他向选民表示,如果他的弟弟卡钦斯基赢得了总统大选,他将不出任总理,那样的话波兰人会觉得不舒服。但是卡钦斯基对于哥哥的决定明显有些不情愿。“我哥哥说如果我获胜,就不会出任总理。”接受采访的卡钦斯基说到这里露齿一笑,“我想这是我们公民权利的限制。”

结果一个月之后,卡钦斯基赢得了大选。2005年10月24日,卡钦斯基当选波兰总统,同年12月23日宣誓就职,开始为期5年的执政生涯。

雅罗斯瓦夫很好地实践了他的诺言,没有出任总理,但是很多人却猜测他在幕后指挥着国家政策。兄弟二人每天打好几次电话,遇到大事的时候,卡钦斯基如果不和雅罗斯瓦夫商量,是不会做

出决定的。

2006年,在波兰原总理马尔凯凯维奇辞职后,雅罗斯瓦夫接受了党内的推荐,成为波兰总理。“一个国家的总统和总理是兄弟俩,是有一些危险的。”这一次,雅罗斯瓦夫接受了所在政党总理提名之后,在一次新闻发布会上很有信心地表示,“但是出于很多原因,我们得出了这样的结论,就是在目前的情况下,虽然我们有很多好的人选,但是推荐其他人,还不如推荐我。”

因在2007年的议会选举中失败,雅罗斯瓦夫下台,现任法律与正义党主席。波兰坊间一直流传雅罗斯瓦夫是同性恋的传闻,也经常有媒体做相关新闻报道。对于这样的指摘,雅罗斯瓦夫一直没有出面否认。

伉俪情深 生有一女

波兰“第一夫人”玛丽亚·卡钦斯基生于1943年,是一名出色的经济学家,通晓英语、法语、西班牙语和俄语。玛丽亚的小学 and 中学时光在波兰南部地区度过,后来前往北部索波特市的一所大学学习对外贸易和交通经济学。

1966年毕业后,玛丽亚在格但斯克市海事研究所找到了一份工作。1976年,她认识了比自己小6岁的卡钦斯基,两人在1978年结婚。1980年,他们的女儿降生,取名玛尔塔。

卡钦斯基在家庭观念问题上持有传统道德,他日常工作异常繁忙,但只要星期六或星期日有空闲时间,他就到父母家看望,晚上则和哥哥雅罗斯瓦夫通电话。只要有休息时间,他也到索波特去看望女儿和外孙女。母亲认为他是一个让人爱戴的好丈夫、好父亲和好外公。

趣闻

上阵亲兄弟

●上学期间,卡钦斯基兄弟二人的“互助”精神就派上了用场。因为长得实在太像,所以两人就利用这个优势,互相替考。哥哥雅罗斯瓦夫替弟弟做理科考试,弟弟则替哥哥考语言。在军队,雅罗斯瓦夫还替弟弟考过战术、武器及地形等科目。卡钦斯基说,90%的时候都是哥哥出主意,而他则通常是个贯彻者。

●两兄弟自从进入大学,就开始在政治上表现得越来越活跃。1980年,他们两人在波兰港口城市格但斯克进行“波兰团结工会”的组建活动。之后,二人受到当局追杀,卡钦斯基被捕入狱。本来雅罗斯瓦夫也在黑名单上,但是警方认为两个同年同月同日出生的“卡钦斯基”肯定是印刷工排错了版,于是放过了雅罗斯瓦夫。

●卡钦斯基兄弟二人在政界可以说是亦步亦趋,他们都信仰民族主义,同样受基督教的影响颇深。雅罗斯瓦夫在出席任何活动时都只有一句开场白:“我和我的弟弟认为……”这句话已经成为波兰政界的笑谈。

简历

莱赫·卡钦斯基

莱赫·卡钦斯基1949年6月18日出生于波兰首都华沙一个普通的工人家庭。1962年,他与孪生哥哥雅罗斯瓦夫·卡钦斯基在影片《偷月二人组》中成功扮演一对“外无赖”而成为轰动一时的童星。

1971年,卡钦斯基与哥哥一起毕业于华沙大学法律系,10年后又分别获得法学博士学位。1991年至1997年,卡钦斯基在格但斯克大学法学院任职,1998年任教于华沙大学。

卡钦斯基1977年步入政坛,先后在工人防御委员会仲裁处、自由工会同盟和团结工会工作。1981年,参加了第一届国民议会,1989年至1991年任参议员,1991年至1993年任众议员。1991年至1992年,出任行政和内务事务委员会主席。

1992年至1995年任波兰最高检察院院长。2000年6月至2001年7月,任司法部长,2002年11月出任华沙市市长。

2001年,卡钦斯基与哥哥共同组建了法律与正义党,提出了发展教育和经济、与贪污腐败作斗争、对农村进行结构改造等主张,并得到波兰中下层百姓的欢迎与支持。综合新华社《新京报》报道

特写

言辞犀利的政坛“双子星”

卡钦斯基兄弟俩的身高都只有1.64米,而且即使到了现在,人们还是很难分清这兄弟两个。据说卡钦斯基的鼻子上比哥哥多了两颗黑痣,而雅罗斯瓦夫却还没有结婚,现在仍然与母亲住在一起,所以他的手上也没有结婚戒指。

兄弟二人在政坛上都是风云人物,他们热衷于凶猛不留情面的政治,对同性恋、俄罗斯、德国和欧盟都采取了比较强硬的态度,并且经常得罪强权人物。当年,他们俩曾指责德国总理施罗德和俄罗斯总统普京,称他们达

成的绕过波兰铺设天然气管道的协议与二战前希特勒和斯大林签署的瓜分波兰的协议无异。

这样做的原因可能是因为兄弟俩出生在1949年的华沙,当时这个城市被战火摧残得面目全非。他们在这种环境下长大,到了现在仍然对德国有种不信任感。卡钦斯基曾经表示,德国在欧洲的地位过于强大是危险的。他们甚至还向德国提出战争索赔,仅华沙一地,就应当得到300亿—400亿美元。

他们强势的言论引起了国内舆论的极大关注。据一次民意调

查显示,一家波兰的媒体称雅罗斯瓦夫为国内“最大的政治狂人”,他的弟弟卡钦斯基在排名中获得了亚军。

对于这样的国家领导人,或许用这位在去年的总统大选中为“法律与正义党”投票的选民的话最能够诠释:“卡钦斯基的确为华沙做了很多事情,相信他也会为波兰做很多贡献,但他激烈、极端的表态有些令人担心。他的话有时候并不是很外交式的,甚至有些像独裁者,但我们喜欢他的计划,我们知道他保护穷人。”